



EN TORNO A UNA CAMPAÑA

Santa Teresa necesita un templo

Avila de los Caballeros, ciudad noble e hidalga, solar de tantos próceres de linajudas estirpes, llena está de palacios, mansiones y casas que hablan de lances y hechos de armas. El espíritu medieval se respira aún en su ambiente, lleno de sabor de hidalguía castellana, al que no deja escapar con su muralla, impidiendo el paso a modernismos audaces. En otras ciudades el progreso camina con rapidez, aquí va con lentitud, por miedo a perder lo que le da calor y vida, que son los recuerdos de Teresa, la que es dueña y señora de este recinto murado, que no han logrado destruir los siglos, por ser ella quien lo defiende.

Noble e hidalga es también Alba de Tormes, mansión de los Albas, Duques de la Villa, coronada por su castillo, albergue de tantos sabios, magnates, guerreros, artistas y linajudas damas, que embellecen y realzan con su belleza a la pequeña corte de los Alvarez de Toledo. Avila y Alba, las dos castellanas nobles y místicas. En Avila de los Caballeros nació el 28 de marzo de 1515 una niña, que habría de asombrar al mundo con su vida y escritos. Los dos cariños de Teresa se unen en aquellos dos lugares: Avila de los Caballeros encierra todos los recuerdos de su niñez y adolescencia; la villa ducal de Alba fué la escogida por ella para dormir su último sueño.

Fueron muchas las fatigas que pasó fundando los palomarcos que fué dejando en España, y al venir a esta villa achacosa y enferma pide que la den un poco de tierra para descansar. ¿Qué serían estos dos lugares sin Teresa, llenos de sus recuerdos? Ella es la que les da vida; sin ella nada serían; permanecerían ignorados fuera de España, siendo así conocidos en todo el Orbe Católico, por ser cuna y sepulcro de la Santa más extraordinaria que ha tenido nuestra Patria.

A estos dos lugares interesa principalmente, más que a otros, lo que se proyecta en honor de Santa Teresa. Avila ya tiene un magnífico templo allí donde vió la luz la niña que sería célebre en el mundo; pero Alba aún no tiene terminada la basílica donde se guardarán su incorrupto cuerpo y transverberado corazón. Si la cuna mereció un suntuoso templo, ¿no lo merece aún más su sepulcro, que es donde ella reposa? Preguntóle el padre Antonio de Jesús, su confesor, si quería al morir que llevasen su cuerpo a Avila, y la Santa respondió:

«Jesús, ¿eso ha de preguntar padre mío? ¿Tengo yo de tener casa propia? ¿Aquí no me harán caridad de darme un poquito de tierra?» Ella escogió esa Villa para reposar eternamente en este ambiente de paz igual a aquel en el que habían transcurrido sus años de niña, arrullados por el cantarín Adaja. En Alba corre el Tormes susurrante, lamando los pies de la Basílica, esperando paciente que los encajes de piedra de sus caladas torres jueguen en sus aguas para ser guardián, ya que el Adaja fué ayo, de Santa tan sublime.

La casa solariega de don Alonso de Cepeda estaba situada en una puerta de la muralla, de la que el prócer era guardián. El padre de Teresa guardaba la del Rastro, que dá nombre también al magnífico paseo que está fuera de la muralla desde el cual se domina el bellissimo valle de Amblés, al que ponen término la Serrota y el turbante de nieve del Almanzor. Este incomparable paisa-

je lo domina Teresa desde su casona, aficionándose a ver el cielo y la nieve de las montañas, dejando la tierra muy reducida para sus ansias de amar lo grande, lo bello, lo espiritual. Apenas tiene siete años y sale con su hermanito Rodrigo para ir a tierra de moros.

En Alba su monasterio de la Anunciación domina paisaje semejante, toda la ancha vega que riega el Tormes, limitada por las sierras de Gredos y Béjar, tocadas también con turbantes de nieve.

Allí el río corre entre canchales de granito, aquí el lecho es de pizarra menos dura. En la juventud la voluntad es piedra; en la vejez, es más blanda y moldeable, por estar azotada por vientos de todos los climas.

En los dos lugares sus Santuarios los cercan las murallas, sirviendo sus torres de centinelas.

La Basílica de Alba será todo un poema simbólico de la Santa, a quien el templo se dedica, tomado de su espíritu, de sus obras admirables, y de su vida en el mundo.

Su inagotable caridad, su acendrado amor a Dios; su constante aspiración al cielo, sus hermosas

máximas, las principales ideas de sus libros, han de tener en la Basílica representación simbólica.

Pueden verse en las capillas las Fundaciones Teresianas; en los almenados y torrecillas el castillo interior del alma y sus siete moradas; en la aguja del cimborrio, coronada por la estatua de la Santa, y rodeado en su base por la inscripción «Solo Dios basta, quien a Dios tiene nada le falta, todo le alcanza», la constante aspiración al cielo. En las cuatro torres que lo rodean sus principales virtudes: Castidad, Obediencia, Pobreza y Humildad. La estatuaría con los principales Santos de la Orden, y las vidrieras con episodios de su vida, completa el poema compuesto por sus devotos y admiradores.

Vosotros, Hijas de María de Avila, no dejaréis de aportar una limosnita para la capilla de la Inmaculada que se le va a dedicar a Santa Teresa en la Basílica, siendo una más con las que cuenta este templo, dedicado a la Santa Gloria de la Raza Española.

María Amalia de Ambrosio y Vicente.
Alba de Tormes.

DESPUES DEL ACTO INAUGURAL DEL CENTENARIO

Una entrevista con el señor Alcalde LAS FIESTAS DE LA VERA-CRUZ

El momento de Avila

Fuimos recibidos ayer por el señor alcalde-presidente del Excelentísimo Ayuntamiento, quien con su amabilidad característica nos hizo el honor de unas sinceras manifestaciones sobre el momento actual avilense.

Nos habló en primer lugar de su satisfacción personal de ver cómo ha respondido Avila, en general, en estos días de conmemoración. El lleno de la Catedral para oír el concierto de Música Sacra y la palabra autorizada del Rvdo. P. Otaño; el entusiasmo manifestado en el Teatro por toda clase de elementos sociales, representativo y popular, durante los grandes conciertos de la Coral Zamora, dan la medida de la capacidad espiritual de nuestro pueblo. La nota más simpática para el maestro Haedo ha sido, según propias declaraciones, el que los jóvenes obreros atendieron entusiasmados como solo se podía esperar de hombres que comprenden la música regional cantada porque aman a su tierra: ejemplo de esto, el Romance

del Cid, de difícil comprensión objetiva y que sin embargo entusiasmó a los oyentes todos de Avila.

Haedo ha dicho del público avilense que es de los que mejor le han comprendido.

Las autoridades,

que de Madrid vinieron como altas representaciones de la cultura española, en nuestra fiesta íntima, se llevaron idéntica impresión. Lo mismo el Subsecretario que el Director General, estaban continuamente expresando su satisfacción por lo caballeroso que había en la conducta del pueblo; lo solemne del acto de la Catedral; la belleza sugestiva del desfile y canto del coro de niños en aquel ambiente, las horas pasadas en el Real Monasterio de Santo Tomás, donde los PP. Dominicos estuvieron deferentísimos, mostrando las riquezas que aquel tesoro contiene... El acto de la tarde en el Teatro; la «Coral Zamora», de la que no sabemos qué decir en máximo elogio, y hasta la simpatía de unas jóvenes avilenses, vestidas con trajes regionales, ofreciéndoles «Yemas de

Santa Teresa», todo contribuyó a llenarles el corazón de sentimiento rebotante de afectos y muestras de correspondencia.

Desde que salieron del Teatro, tuvieron la imaginación prendida por la magia de las iluminaciones del Arco de San Vicente, «Casa del Caballo», Abside de la Catedral, Puerta del Alcázar y fachada de San Pedro. «Como en castillo encantado, declara nuestro alcalde, estuvieron durante todo el día». Qué tal es el poder emotivo, añadimos nosotros, de la Ciudad Mística de los Caballeros y del Rey.

Los elementos musicales de Avila,

se han animado extraordinariamente con el ejemplo de la magnífica Coral Zamora cuya perfección en los modos de producirse en público se ha podido conseguir únicamente a costa de sacrificio, abnegación y cons-

Continúa en la 4.ª página

del problema son bien conocidas. Italia considera injusta la actual organización internacional del Mediterráneo y del sudeste, pero aun proclamando con toda nitidez esta injusticia, encuentra que es preferible aplazar su revisión hasta el fin de la guerra. La Gran Bretaña, por su parte, la encuentra justa, aunque, por razón de la guerra, quizás se decidiera a alterarla radicalmente para utilizar su variación en servicio de sus fines bélicos. La antítesis es evidente y en mil hechos adquiere realidad.

Ya veremos cómo se desenvuelve esta delicada cuestión, pues la Gran Bretaña necesita urgentemente cerrar el bloqueo de Alemania o encontrar un campo de batalla favorable. Ahora monta una ofensiva diplomática en relación con Italia. Esto, ¿es un intento de coacción para que ceda en su política de vigilancia en el sudeste europeo? ¿Es una tentativa para obligarle a que entre en el conflicto, con la esperanza de que este hecho proporcionaría el campo de batalla favorable tan buscado?

Parte alemán

BERLIN, 6.—Comunicado del Alto Mando del Ejército alemán.—«No hubo ayer combates de importancia en la región de Narvik. El enemigo ha reforzado su artillería en el Norte. Los aviones de combate alemanes protegieron a las tropas alemanas de Narvik y lograron tocar con una bomba de gran calibre a un navío de guerra británico. Asimismo atacaron un campo enemigo, bombardeando con éxito un depósito de municiones que explotó. Al Este de Namsos han comenzado un avance en dirección Norte.

En Noruega meridional y central han terminado las operaciones de pacificación. La fortaleza de Hegra se ha rendido. Las tropas alemanas de protección se encuentran actualmente al Este de Roeros, cerca de la frontera sueca.

Dos hidroaviones ingleses del tipo «Sunderland», han sido atacados con fuego de ametralladora cuando se encontraban anclados en las aguas territoriales de Noruega septentrional. Los dos hidroaviones resultaron averiados.

Ayer domingo fué capturado por dos aviones alemanes en el Cattedag un submarino británico que ha sido averiado por una mina. Estos aviones alemanes se posaron resultantemente al lado del submarino inglés, sobre el agua. El comandante del sumergible y un suboficial han sido

(Continúa en la cuarta página)

Tres destructores aliados hundidos y un submarino apresado

Los alemanes ocupan Namsos, Grong y Hegra, mientras los ingleses presionan en Narvik

ENORME EXPECTACION EN INGLATERRA ANTE EL DEBATE DE HOY EN LOS COMUNES

LA SITUACION INTERNACIONAL

(IMPRESION DE EL DIARIO DE AVILA)

Prosiguen los alemanes su marcha triunfante al norte de Namsos, no conociéndose si sus propósitos son llegar a Narvik o quedarse al pie de la región helada, constituyendo una cabeza de puente que estorbe cualquier posible reacción inglesa, aunque ésta, por la índole del terreno, nunca ha de ser de gran importancia. Realmente en el momento actual no necesitan los alemanes hacer esfuerzo alguno para alejar a los ingleses de la inhospitalaria región de Narvik. Si estudiáramos en otoño o en invierno, hablaríamos de otro modo. Hoy, a pesar de la existencia de tropas aliadas en el extremo norte de Noruega, la ruta del hierro no ha sido cortada.

Reynaud, gran hacendista, espíritu financiero fino e inteligente, demostró ser un mediano político de guerra, cuando en su declaración, afirmó refiriéndose a la batalla de Narvik, que la ruta del hierro había sido cortada. Claro que él deducía de informes del almirantazgo inglés, que los ingleses dominaban el puerto de Narvik, desmentido muchas veces, los alemanes no podían navegar por las aguas noruegas y que las aguas de Báltico estaban minadas.

De ser cierto este cuadro desolador para el Reich, Reynaud hubiera tenido razón; pero procedió a la ligera cuando de todo lo afirmado entonces, sólo una cosa era cierta; el cierre de la ruta del hierro vía Narvik, con respecto a la cual ya decíamos que no sabemos cuáles son los propósitos de los germanos.

Sabido es que Alemania venta a importar unos diez millones y medio de mineral de hierro procedente de la Laponia sueca y noruega—en su mayoría sueca—; de los cuales, seis millones, aproximadamente aflutan a Narvik para tomar la dirección del Reich por la costa noruega; el resto era transportado por el ferrocarril que lleva a Lulea, puerto situado en el golfo de Botnia, o siguiendo el ferrocarril costero de Suecia, a cualquier de sus puertos. La predilección de la ruta de Narvik, residía en que este puerto, no obstante estar situado tres grados más al norte con

respecto al camino del golfo de Botnia, no está helado ni un solo día del año, mientras éste se abre en mayo para cerrarse en octubre, a más de los inconvenientes que supone el ferrocarril Narvik-Lulea, dotado de una sola vía. Alemania, previendo los acontecimientos, y no obstante el comportamiento inglés con la neutralidad noruega fuera correcto durante los seis primeros meses de guerra empezó a incrementar el transporte por el camino de Suecia, sin abandonar el noruego. Y ahora, a presencia de la nueva situación escandinava, si bien es cierto que una puerta se ha cerrado al aprovisionamiento de mineral de hierro por parte del Reich, otra queda abierta al abrigo de los ataques aliados.

EL CONCORDATO DE LA SANTA SEDE CON PORTUGAL

ROMA.—El concordato entre la Santa Sede y Portugal, que será firmado hoy, en unión de un acuerdo especial sobre los misioneros, se compone de treinta y un artículos. Portugal reconoce como persona jurídica a la Iglesia católica y sus asociaciones y organizaciones. Además, se reconoce a la Iglesia, salvo contadas excepciones, el derecho de propiedad sobre los bienes que le habían pertenecido antes de la separación de la Iglesia y el Estado, y que pertenecen aún a este último. La representación diplomática de Portugal cerca de la Santa Sede es elevada al rango de Embajada.

Antes de proceder a la designación de obispos, el Vaticano hará conocer al Gobierno portugués el nombre del candidato previsto para saber si hay alguna objeción política de carácter general que se oponga

al nombramiento. Por otra parte, se asegura la asistencia de la Iglesia en los hospitales, escuelas y prisiones. La doctrina católica será enseñada en las escuelas públicas. La Iglesia católica tendrá derecho a fundar y mantener escuelas privadas. El divorcio quedará prohibido para aquellos católicos que estén unidos por el matrimonio canónico, que haya sido inscrito como tal en el Registro Civil. El acuerdo sobre misiones se compone de 21 artículos, en los que se reparten las colonias portuguesas en diócesis y regiones misionales independientes. En Angola habrá tres diócesis y otras tres en Mozambique. Las diócesis y regiones misionales disfrutarán de subvenciones oficiales. El Gobierno pondrá gratuitamente terrenos para construir a disposición de las misiones católicas.—EFE.

Y esta nueva ruta del hierro es muy importante; pues, por ella serán transportadas unos cinco millones de toneladas en el medio año de estiaje. Hay que reconocer que esta situación es solamente provisional y está sujeta a las complicaciones que pudiera haber en Escandinavia.

Pero, hasta tanto y mientras nuevos hechos no se produzcan, existe un paréntesis de seis a siete meses, por delante, para que Alemania no se preocupe por sus aprovisionamientos de hierro más urgentes. Durante ellos se trata de que Alemania pueda consolidar su situación en Escandinavia y proceder a la ampliación de las comunicaciones suecas. De momento, la ruta de Narvik se da por muerta ya que el ferrocarril está según ciertas

informaciones, deshecho, y las aguas noruegas interceptadas; a más de no excluirse la posibilidad de un establecimiento aliado en esta región, a la cual parece concederse ya poca importancia en Berlín.

En resumen, la batalla del hierro no ha terminado, e interesa mucho al Reich vigilar la evolución de ella cerca de Suecia, pues, si como parece los aliados están dispuestos a reñirla hasta el fin, y a no empezar la del petróleo hasta no ver ésta en su fase decisiva, Alemania tiene el dilema de asegurarse la neutralidad de Suecia o en caso contrario, el control de este país. Butler, al contestar una interpelación en los Comunes, respecto a este asunto, admitió frente a Reynaud que la ruta del hierro existía, y al constatar su existencia, no dió seguridad alguna sobre que Gran Bretaña piense respetarla definitivamente.

Otro asunto. Roosevelt, refiriéndose a la entrevista celebrada el día anterior con el representante de Italia en Washington, ha declarado que EE. UU. «está trabajando como nunca para evitar la extensión de la guerra a otras partes y otras regiones». El ministro de Grecia en la capital yanqui se ha entrevistado con Sumner Welles. El de Italia en Egipto de nuevo ha visitado al jefe del Gobierno en El Cairo. La escuadra cuya salida anunció Chamberlain se encuentra ya en Alejandría. Y a Egipto han llegado tropas británicas procedentes de Rodésia. Es decir, la situación en el Mediterráneo Oriental es cada día problema más arduo.

Como es sabido, en la situación del Mediterráneo Oriental influyen en esta ocasión de la guerra europea, no solo los datos propiamente mediterráneos, sino también—y en gran manera—el factor representado por el sudeste europeo. Las actitudes italiana y británica ante ambos aspectos

Consideración a los ex refugiados

Nuestro glorioso Movimiento Nacional trajo, como consecuencia de su rápida gestación, la división de los españoles, geográficamente hablando, en dos partes: la de los que quedaron en territorio nacional y la de los que tuvieron la desgracia de encontrarse en la zona dominada por los marxistas, al iniciarse la guerra civil.

Es indudable, que, si a todos los españoles, nos hubieran podido decir lo que iba a suceder, y dónde iba a dominar uno y otro bando, cada cual se hubiera apresurado a trasladarse con todos los suyos, a aquella parte en que hubiera podido desenvolverse de acuerdo con sus ideas, aportando sus servicios a la causa preferida. Entonces, se hubiera limitado la lucha al aniquilamiento rápido de la zona marxista, por ser innecesaria la delicadeza y previsión de todos conocida, con que obró el Caudillo, para evitar mayores angustias a los desgraciados que sufrían la tiranía roja y cuyo deseo vehemente hubiera sido el de estar a nuestro lado desde el primer momento.

Pero los hechos sucedieron de otra manera. El 18 de julio de 1936 se conmovió España en sus cimientos, agrietándose cual rompecabezas en diversos trozos, teñidos en dos colores, azul y rojo, según las circunstancias de diversa índole, que hicieron ya que estos colores dominaran en una u otra parte por azar, quedando desde ese momento las personas sujetas al influjo de aquél que pudo dominar desde un principio. Hubo miles de españoles que, bien por la época en que empezó el Movimiento, propicia a los cambios temporales de residencia, o por otras causas fortuitas, nos encontramos, unos por suerte y otros por desgracia, en puntos diferentes de la nuestra habitual, siendo el motivo de que tantas familias estuvieran durante parte, o todo el tiempo de la guerra, disgregadas y sufriendo las consiguientes zozobras, pensando en la suerte de los suyos en la otra zona.

A los que protegió la Providencia, por encontrarse el 18 de julio en la España que fué Nacional desde un principio, nos fué fácil colaborar con todo entusiasmo por nuestra Causa, poniéndonos desde el primer momento a las órdenes de las Autoridades Militares, para prestar los servicios que según la edad, intrepidez, estado, etc., correspondiese. Hablo, naturalmente, de los que comulgábamos en las ideas de Franco, pues los demás que se encontraban en aquella zona y a quienes la Justicia no alcanzó por aquello de que «el pensamiento no delinque», es lógico que prestaran servicios a regañadientes, aunque luego haya habido muchos purificados por la sangre y el arrepentimiento.

Pero vayamos con la imaginación, a Madrid, por ejemplo, que fué el lugar donde se cebaron con más saña las hordas, cometiendo toda clase de desmanes, y que estuvo en poder de ellas hasta el final. Todos hemos tenido a seres queridos, bien familiares o amigos, que por su desgracia se encontraban allí en julio de 1936, y a los que por sus ideas se persiguió con afán desde el primer momento. Si seguimos sus vicisitudes paso a paso, vemos que todos aquellos desgraciados tuvieron, desde que cayó el Cuartel de la Montaña, que andar a salto de mata, sin dormir en sus casas, escondiéndose en todas partes, paseando por las

calles horas y horas, en riesgo continuo de ser detenidos, con las inevitables consecuencias, que muchos padecieron al fin, costándoles la vida o la libertad, siendo innumerables cárceles mudos testigos de los atroces sufrimientos materiales y morales pasados por tantos infelices.

Otros muchos, después de sortear infinitos peligros y jugándose la vida continuamente, por no querer prestar ningún servicio a los rojos, consiguieron refugiarse en las Embajadas y Legaciones, pasando allí una odisea moral, verdaderamente terrible; bien es cierto, que en ellas, la seguridad material era mayor, hasta cierto punto, (algunas Embajadas fueron asaltadas) pero en cambio, pensemos en lo que supone un encierro de cerca de tres años con toda clase de molestias materiales por la falta de higiene, dadas las condiciones en que vivían, sin apenas comer, etc., y unido a ello, los sufrimientos morales, por la convivencia obligada con personas de distinta clase y educación, que a la larga, y con la excitación nerviosa que se produjo en los caracteres, dió lugar a muchos enconos, rozamientos y disgustos; y por último, el aplastamiento atroz que se apoderó de las energías de los refugiados, por la obligada inactividad, que absorbía a las, terminando con la vida y la salud de muchísimas personas. A pesar de todo ello, el optimismo y la fe en el triunfo de Franco no se separó de ellos un momento, trabajando manualmente dentro de su encierro para aportar recursos al Socorro blanco; y cuando tuvieron ocasión, unos por las evacuaciones de las Embajadas y otros al final de la guerra, se pusieron con todo entusiasmo a las órdenes del Caudillo, laborando en los servicios que se les encomendaron.

Entendemos por todo lo expuesto que, dentro de la denominación genérica de ex-cautivo, y aunque se hagan las naturales distinciones, por la diversidad de peligros, cabe per-

fectamente incluir a los antiguos refugiados de Embajadas, pues cautivos fueron contra su voluntad, aunque dentro del peligro común que todos corrieron, iuviera, al fin, la relativa suerte de encontrar asilo en aquéllas.

Merecen, pues, toda clase de consideraciones los ex refugiados de Embajadas, no sólo en el orden moral, sino en el material, distinguiéndoles y dándoles derechos y hueco en aquellos casos en que se requiera el concurso de distintos méritos relacionados con los servicios o sufrimientos aportados por la Causa Nacional; siempre que se compruebe naturalmente los antecedentes de la persona.

Hemos de confesar que los que estuvimos en zona Nacional pecamos de egoístas y no vemos o no queremos reconocer en sus dimensiones exactas los angustiosos sufrimientos de los que padecieron la tiranía roja. Es una ligereza imperdonable decir alegremente que los que no se pasaron a la zona de Franco fué porque no quisieron. Quienes así piensan merecían haber estado en aquel trance, para que nos hubieran demostrado si sus bravatas eran fundadas.

El hecho cierto es que ellos, siempre que materialmente pudieron, se pasaron a nuestro lado, costándoles a muchos la vida este intento, y que una vez con nosotros, demostraron que eran españoles y entusiastas de Franco como el primero, yendo al frente, dando su sangre y prestando otros valiosísimos servicios. En cambio nosotros, por nuestra suerte, no hemos tenido ocasión de demostrar qué hubiéramos hecho de encontrarnos en su lugar.

Tengamos por tanto con ellos, no la máxima generosidad, sino la máxima justicia y concedámosles cuantos derechos tengan los que han sufrido por la Patria en esta cruel guerra civil.

M. H. (Zaragoza).

La exportación y el empréstito en Inglaterra

Por JUAN DE ROCA.

En un país como Inglaterra, de las máximas posibilidades económicas se nota ya, grandemente, la convulsión que a su economía ha traído su lucha con Alemania. Es un periódico británico, el «Manchester Guardian» el que se queja sobre los excesivos precios ingleses de exportación y los largos plazos de entrega pedidos por los exportadores, inconveniente que, no cabe duda, produce una manifiesta desarticulación en todo plan económico.

Recogemos del propio «Manchester Guardian» las siguientes líneas: «Los círculos comerciales ingleses de la Argentina se quejan de que, a pesar del trato privilegiado que las mercancías inglesas disfrutan por el convenio comercial anglo-argentino, los precios de los artículos ingleses de algodón son hoy, por lo menos, un 20 por 100 más altos que los de otros países, y dicen que Lancashire pide plazos de entrega de siete a ocho meses, mientras que los permisos argentinos de importación solo tienen una validez de cuatro meses. La verdad es que nuestros pre-

cios de exportación son exorbitantes y las entregas demasiado inseguras».

Para nosotros es sintomático este aviso que un periódico tan calificado como el que estamos dando un poco la pauta de un comienzo de inconveniencias comerciales que Inglaterra, a pesar de su potencia produce ya el conflicto armado.

Es otro hecho que también llega a notarse el de la emisión por la Gran Bretaña del primer Empréstito de Guerra, cuyas condiciones han sido dictadas por la Tesorería. Como este empréstito es a plazo corto se podrá seguir ejerciendo aún mayor presión sobre los réditos e ir preparando poco a poco el camino para emisiones de más envergadura de otros empréstitos, tal vez en las mismas condiciones, pero seguramente, a plazo más largo. Los trescientos millones de libras esterlinas de este primer empréstito solo representan una pequeña parte de las sumas que la Tesorería tendrá que tomar a crédito para el financiamiento de la guerra, la que ya ahora se calcula

Miguel de Cervantes conmemorado en Washington

WASHINGTON.—Por iniciativa del Embajador de España ha sido conmemorado Miguel de Cervantes. Ha intervenido en el solemne acto el subsecretario de Estado, Summer Weller, numerosos personajes diplomáticos, profesores de Universidad y de Institutos superiores y muchos otros exponentes de la cultura y del arte. Ha hecho uso de la palabra el embajador Cárdenas quien después de haber exaltado la gloria del autor de don Quijote y su aportación a la literatura universal, ha anunciado que cada año serán asignados premios a los estudiantes medios y universitarios de Washington que se distinguen en el estudio de la lengua y de la literatura española.—C. I. B.

La reconstrucción de España en la prensa húngara

BUDAPEST.—El «Pester Lloyd» dedica un artículo a España poniendo de manifiesto su perfecta calma mientras arrecia la guerra en el Oeste y en el Norte de Europa. El diario subraya además la obra realizada en el interior para reconstruir económica y socialmente el país haciendo resaltar especialmente el hecho de que el Generalísimo Franco, siguiendo el ejemplo de Italia y de Alemania, tiende a asegurar al país la independencia económica.—C. I. B.

Antiguas anclas españolas halladas en aguas italianas

SAVONA.—En las aguas de Finale los buzos han hallado a unos 40 metros de profundidad tres grandes anclas de un peso de 10 a 11 quintales cada una. Parece tratarse de anclas españolas de bronce dejadas en estas aguas alrededor de 1700 por las naves de aquel país que a menudo hacían escala en este pequeño puerto. Un escudo grabado en una de ellas robustece esta hipótesis.—C. I. B.

SANCHEZ PRIETO MEDICO

Piel-Venéreas-Sifilis

que le cuesta a Inglaterra unos ocho millones de libras por día, o sea la respetable suma de tres mil ciento setenta millones de libras por año. Por mucho que se eleven los ingresos que produzcan las contribuciones normales—que para el ejercicio de 1939-40 están calculados en novecientos noventa y cinco millones de libras—debido al aumento general de la producción, no bastarán ni con mucho para cubrir los enormes gastos que tienen que pesar sobre el nuevo presupuesto nacional. Es pues, evidente, que no se podrá llegar a cubrir esa suma de tres mil ciento setenta millones de libras más que con nuevos empréstitos que aumentará en cantidad enorme la deuda del Estado.

Un periódico holandés, muy especializado en cuestiones económicas «Maasbode» abunda en las mismas razones que exponemos, ajustándose a las mismas cifras que quedan preinsertas.

El esfuerzo económico de Inglaterra para contrarrestar con fondos nacionales, liberándose de todo empréstito exterior, los enormes gastos de la guerra, es evidente. ¿Qué capacidad de resistencia puede tener, aun contando con el Tesoro de sus dominios? ¿La Banca privada está en condiciones de desplazarse de una masa de dinero de maniobras para que el Estado responda a sus gastos de guerra muchos de los cuales tienen que ser enormes para efectuar sus compras en los Estados Unidos?

Como todo en la vida tiene un límite, es de presumir que la resistencia económica inglesa lo tenga también, no teniendo más remedio que derivar su acción hacia una restricción de gastos o a una inflación, que sería funesta para el equilibrio de su moneda, máxime cuando muchas de sus importaciones ha de realizarse contra entrega de oro físico en la Tesorería de los Estados exportadores.

(Agencia Internacional Arco Spes)

La aviación en su doble función destructiva y sanitaria

Por J. AGERO

Una de las particularidades más interesantes que nos ofrece la técnica moderna, es la distribución de lo que pudiéramos llamar su caudal científico o técnico. Porque mientras gran parte de su actividad se emplea en inventar y perfeccionar los elementos de destrucción que llevan con la velocidad del rayo la muerte, otra parte no despreciable de sus maravillosas reservas son aplicadas, en compensación, a fines altamente beneficiosos para la humanidad. Algo así como ese señor que poseedor de enormes riquezas, tan pronto las quema en orgías y bacanales, como las aplica a obras filantrópicas. Dicho en un refrán muy castellano y expresivo, igual que si la ciencia y técnicas modernas «enciendieran una vela a Dios y otra al diablo».

Fijémonos así, en el ejemplo que, a este respecto, nos brinda una de las industrias más adelantadas, la que pudiéramos llamar la industria del siglo XX por antonomasia: la aviación.

El desarrollo que ha alcanzado esta industria en sus pocos años de vida, difícilmente si encuentra paralelo con ninguna otra. ¿Quién hubiera llegado a sospechar hace 20 años, ni aun en las más confiadas de las conjeturas, que una máquina, un bólido aéreo podría cruzar el espacio a una velocidad superior a 700 kilómetros!

Pues bien, esta evolución sorprendente de la aviación ha aportado su concurso lo mismo a la causa destructora y ruinosa de la guerra que a la labor constructiva de la paz.

Aquellos débiles aparatos de caza que en la pasada Gran Guerra, hacían de la lucha en el aire el más emocionado y escalofriante de los deportes, se han transformado hoy en fortalezas aéreas. Es éste el caso

del Heinkel H. E. 112, verdadera maravilla de la industria del aire. Además de su velocidad, hay en este aparato una cualidad que le hace superior, y es su resistencia extraordinaria a los disparos.

Por otra parte la ayuda que la aviación ha prestado al progreso humano en la zona pacífica de las relaciones internacionales, es ciertamente inapreciable. Además del establecimiento de esas líneas aéreas comerciales, que tan cumplidamente llenan una de las exigencias de nuestra época azarosa—en la que el dinamismo, que más bien es vértigo, ha llegado a ser la consigna esencial—hay otro aspecto valiosísimo de la aviación al servicio de nobles fines. Lo mismo en la guerra que en la paz—en la guerra por los inconvenientes propios de las circunstancias, y en la paz, por las dificultades de comunicación en zonas no muy civilizadas, el avión ha colaborado eficazmente en la humanitaria labor sanitaria.

La guerra en los frentes no permite un cuidado solícito y perfecto de los heridos; y para que el tiempo no se alie con la Parca en su misión mortífera, el avión devora las distancias para llevar a los hospitales del hinterland aquellos heridos que requieren su asistencia con todos los medios modernos de la técnica quirúrgica. Un aparato ideal para este servicio sanitario es el Ju 52. Dadas sus extraordinarias condiciones de seguridad ha sido adoptado por casi todos los países. Este aparato fué empleado lo mismo en la guerra del Chaco, que durante nuestra campaña de liberación, que en la campaña de Polonia. En la actualidad son 22 los países y 25 las compañías aéreas, quienes emplean este aparato para atender servicios de índole sanitaria, igual a través de los desiertos que por las heladas regiones árticas.

LA VOZ DEL MUNDO

El año 1940 es un año de Venus

Por J. de R.

El planeta Venus nos aparece por de pronto como estrella vespertina, y desde julio hasta fin de año, como estrella matutina. En su recorrido anual, es ahora cuando se nos presenta con su máximo esplendor. Llega incluso una época del año en la que para nosotros es invisible, cuando en su órbita alrededor del Sol que, como es sabido, se desliza dentro de la órbita terrestre, se coloca, en junio, delante del Sol y nos muestra su lado oscuro. En efecto, al igual que la Tierra, Venus no es un astro que tenga luz propia.

Se comprende el asombro de Galileo, que fué el primero en comprobar este hecho: al escudriñar el firmamento con ayuda de su primitivo telescopio, vió a Venus en forma de media luna, iluminada tan solo desde el lado del Sol. Así se nos presenta ahora también a nosotros a través de nuestros instrumentos de televisión, como una media luna, un poco ampliada, que en el lado izquierdo tiene un corte oscuro.

Su actual posición, sin embargo, a la izquierda del Sol, es la más propicia para nuestra vista, pues su fuerza luminosa es en esta época diez veces mayor que la de Júpiter y, como única estrella, tiene incluso una amplia y extensa corona, como la luna, visible cuando las condiciones atmosféricas lo permiten.

¿De dónde proviene este intenso esplendor de Venus? Se debe a que en su actual posición se halla muy próxima a nosotros, habiéndose reducido su distancia de más allá del Sol de 250 millones de kilómetros a unos cien millones de kilómetros, que es su actual alejamiento. Llegará incluso a aproximarse hasta sólo 40 millones de kilómetros de nosotros,

Dirección General del Turismo

Oficina de información de Avila

Todas las personas que deseen alquilar casas, o pisos amueblados durante la temporada de verano, deberán ponerlo en conocimiento de esta oficina de información, con la mayor urgencia, indicando capacidad, precio que solicitan, etc. etc.

Casa de compra-venta

cambio y alquiler de muebles, camas, herramientas y objetos.

Calle de Lope Núñez (frente a la Federación de Sindicatos Agrícolas) AVILA

pero entonces no será visible, ya que se encontrará entre la Tierra y el Sol, es decir, en la llamada conjunción inferior. Debido a que la Tierra se mueve en un plano casi igual al suyo, la órbita de Venus nos parece variable en su dirección, ya que se haya a veces a la izquierda y a la derecha del Sol, así como delante y detrás de éste.

La explicación de su intenso esplendor se halla también en la extraordinaria fuerza de reverberación de sus capas externas de aire y gas que, según el astrofísico Arrhenius, equivale a un 76 por 100, y la hace brillar con la blancura de «nieve recién caída».

Acerca de la composición de esta capa que envuelve a Venus, las investigaciones no han dado todavía resultados seguros: su densidad es tal, que no es posible descubrir a través de ella lo que hay en la superficie de esta nuestra «estrella hermana», al contrario de lo que ocurre con Marte, cuyo mapa puede verse a través de la ligera capa de aire que le rodea, y ha sido fotografiado ya infinitas de veces. Por lo tanto, Venus sigue siendo para nosotros una bella incógnita.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICIÓN DE

ALAJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín y Hijo, ALAJOS (Valdepeñas)

Los gastos de guerra en Francia

por José María CASTRO LOPEZ.

Los datos que vamos a ofrecer a nuestros lectores proceden del «Journal Officiel» del 22 de marzo de 1940 en el que se publican las cifras correspondientes a los gastos de guerra para el segundo trimestre del presente año. A ello añadiremos los del trimestre anterior y los del último semestre, para que resulten las sumas globales de todo el año. Sólo así se puede formar una idea exacta de lo que cuesta la guerra durante un año. Reiteramos la advertencia de que no recogemos más que las cifras oficiales.

Los gastos de este segundo trimestre se elevan a 53 millares de millones. Por ley de 29 de diciembre de 1939, se autorizaba un aumento de 6.360 millones. En total, los gastos autorizados para atenciones militares para todo el año 1940, suman 255.500 millones. He aquí ahora cómo se distribuyen en millares de millones:

- Aviación, 106,1.
- Armamento, 87,2.
- Guerra, 36,6.
- Marina militar, 15,2.
- Marina mercante, 2,1.

Al presupuesto de guerra hay que añadir el presupuesto para gastos civiles, que se elevan en el curso total del presente año a 79.000 millones. Tenemos por lo tanto una suma total de millares de millones:

- Gastos militares, 255,5.
- Gastos civiles, 79,0.
- En conjunto, 334,5.

Dividiendo esa suma por los días del año obtendremos que los gastos totales de Francia se cifran en 928 millones de francos cada día. Aunque lo cuantioso de tales sumas asusten algo a los contribuyentes, nos parece preferible este método al seguido por los franceses en la guerra del 14. Durante los cuatro años que duró, no se publicó presupuesto alguno. Se suplía con un ex-

peñiente provisional para cada mes. Ahora se ha corregido el error, con lo cual es mucho más fácil estar al tanto de las necesidades y posibilidades del Tesoro en un momento dado.—Para hacer frente a tan enormes dispendios, se acude al ahorro nacional, se procura que todos reduzcan sus gastos y se establecen restricciones en el consumo. Este ahorro se moviliza mediante el juego de las cuentas bancarias, que por diferentes sistemas se lleva a cabo.

La circulación fiduciaria es uno de los principales medios de que se vale el Estado para hacer frente a las necesidades del momento. Hace unos meses, Francia tenía en circulación fiduciaria 142 millares de millones y 65 millares de millones en los depósitos bancarios. Es decir que este depósito es bastante menor que la mitad de los efectivos depositados.

Tales depósitos, sin embargo, han aumentado durante la guerra. De 65 millares de millones el 31 de agosto de 1939 ha subido a 83 millares de millones el 1 de enero de 1940. En la misma fecha de primero de año la circulación fiduciaria llegaba a 151 millares de millones.

Por último, he aquí las cifras dadas por Reynaud sobre el stock de oro en el Banco de Francia: a primeros de febrero ese stock alcanzaba un total de 2.407 toneladas de oro. Por un acuerdo de 29 de febrero se hizo una sustracción de 30 millares de millones de francos para fondos de estabilización y pagos al exterior lo que representa una disminución de 630 toneladas, quedando, según esto, reducido el stock de oro a 1.777 toneladas. Tal era la situación, según datos suministrados por el ministro correspondiente, el 1 de marzo de 1940.

(Agencia Internacional Arco Spea)

RIÑÓN, HIGADO, ESTÓMAGO

AGUA **CASTROMONTE** "VITA"

EN BOTELLAS Y GARRAFONES



APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

en su propia casa, aprovechando sus ratos libres. Hágase usted Tenedor de Libros rápidamente y conseguirá un empleo bien retribuido. Inscribese en nuestro curso y se evitará molestias y gastos inútiles. Pida folleto explicativo y detalles a

Academia C C C de Contabilidad

Plaza del Centenario, 1. — SAN SEBASTIAN

Instituto Provincial de Higiene AVILA

SERVICIOS AL PUBLICO

- Preescolares... Miércoles a las once.
- Escolares... Martes y sábados.
- Lactantes... Lunes y viernes a las once.
- Neonatalogía... Jueves a las once.
- Consultas de Oftalmología... Miércoles a las cinco.
- de Garganta, nariz y oídos... Martes y viernes a las cinco.
- de Odontología... Lunes, jueves y sábados a las once.
- Dispensario antivenéreo... Martes, Miércoles, jueves y sábados, 3 tarde.
- Vacunación antirrábica... Diaria... Mañana a las nueve.
- de la tarde a las once.
- Rescisión de productos para análisis... Diaria de 11 a 1 y de 5 a 6 por la tarde.
- Servicios de desinfección... Diariamente, se pedirán a la Sección de Higiene y Demografía.

NOTAS.—1. No se practicarán aquellos análisis en los que no se indique nombre del enfermo o investigación deseada.
2. Las ropas a desinfectar se posegan a domicilio a las nueve de mañana y se entregan a medio día.

ANUNCIOS ECONOMICOS

De una a diez palabras 1,10 pesetas; cada palabra mas 0,10 pesetas

El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesiten.

Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existieron inscritos disponibles del oficio que interesan.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones, se corrige con multa de 50 a 500 pesetas

LUCHA ANTITUBERCULOSA

Dispensario Antituberculoso de Avila

(BODILLAS NUMERO 1)

Horario de consultas y servicios

Lunes, martes, miércoles y jueves, a las 3 de la tarde, consulta de enfermos nuevos y antiguos

Viernes y sábados: A la misma hora, prácticas de neumotórax.

Vedes los días de la semana, desde las diez a las tres horas: inspecciones, análisis clínicos y pruebas biológicas.

Los consultantes deberán presentarse a la hora indicada para el comienzo de las sesiones

Verdes las tarjetas de este Centro con gratuidad de consulta

Sección religiosa

MAYO

8

MIÉRCOLES

Nuestra Señora de los Desamparados. La aparición de San Miguel Arcángel.— Santos Dionisio, Víctor, Eladio y Pedro, obispos.

La misa y oficio divino son de la Aparición de San Miguel Arcángel, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Nuestra Señora de las Vacas

Ermite de las Vacas.—Se celebra solemne novena, dedicada a la Santísima Virgen por su ilustre Patronato de la Santísima Trinidad y Nuestra Señora de las Vacas. Por la mañana, a las ocho, misa rezada. A las ocho de la noche, exposición de Su D. M., estación, rosario, sermón por don Angel Esteban Matilla, beneficiado de la S. A. I. Catedral, preces de la novena, bendición y reserva.

Mes de Mayo

San Vicente.—A las siete de la tarde rosario, ejercicio y ofrecimiento de las Flores.

Juventud de Acción Católica

En el Centro de la Juventud, a las nueve de la noche, ejercicio del mes de mayo y Salve.

POLLUELOS:

«FOSKALIN» evita la mortalidad. De venta en droguerías. Remito muestras gratis. «EL TIGRE», TORTOSA (Tarragona).

EMPRESARIOS:

Tenéis la obligación jurídica y moral de que la gran obra del Caudillo al crear el régimen obligatorio de Subsidios Familiares no se malogre por vuestra pereza. En bien vuestro y en beneficio de vuestros trabajadores.

¡No sufra más del estómago e intestinos!

ESTOBIOL

Es el medicamento que cura

ESTOBIOL no es un tratamiento más a ensayar; es el medicamento por excelencia que cura las enfermedades estomacales, haciendo desaparecer seguidamente las molestias y dolores de las mismas. Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurosis, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etc. etc., tienen su eficaz y seguro tratamiento en este producto. Es además el remedio estomacal que

Nunca perjudica

Frasco, pls. 5,80

(Impuestos comprendidos)

Exija ESTOBIOL y no admita sustituciones interesadas. En todas las farmacias de España.

Producto netamente español

ADVERTENCIA

La limitación del consumo de papel y el exceso de original de interés nos impiden EN ABSOLUTO publicar las notas que recibimos que no son de interés general. A estas tampoco nos es posible darles más de una inserción, salvo aquellas que la autoridad estime de absoluta necesidad.

Carreterías

Teleros y mozos. Pedidos al fabricante. Pedro García.—Maderas, Ezcaray (Logroño)

Anemia · Clorosis Inapetencia,

tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Es suavísimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídesse en farmacias.



Aprenda RADIO

por correspondencia en UN MES podrá construirse usted mismo un soberbio aparato.—Aproveché nuestra ocasión de verano.—Tenemos existencias de toda clase de ACCESORIOS DE RADIO y herramientas a precios baratísimos.—Pida detalles gratis a Radio-Enseñanza.—Cruz, 19.—Apartado 10.069.—MADRID.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa vasca, como es lógico, la venta de sus artículos!

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

«EL DIARIO DE AVILA»

SARNOSIL

Suprime rápidamente el picor

FRASCO 5,50

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bally-Balilaro-Riera)

EDICIÓN 1939 (ÚLTIMA PUBLICADA)

MÁS DE 8.700 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS - INDICES

SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal

Oficina del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Provincias

Precio de un ejemplar completo: Encuadernado en CUATRO TOMOS CIENTO CINCO PTAS. (Cualquier parte y embalaje)

Recomendamos el rápido envío del importe por Giro Postal, pues agotados los pocos ejemplares que nos quedan, no podríamos cumplir los pedidos hasta Julio de 1940 en que aparecerá la próxima edición

Anuario Bally-Balilaro y Riera Reunidos, S. A. Carrer Granados, 86 y 88 — BARCELONA

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS



CIRUGIA DE GUERRA

Se ha puesto a la venta el segundo tomo de esta magnífica obra (cirugía de extremidades) con el que se cumple el admirable estudio realizado por su autor, que ha ido recogiendo cuantos interesantísimos casos le ha proporcionado la guerra. Consta de más de trescientas páginas con cien grabados impresos en dos colores.

Primera obra de este carácter que se publica en el mundo

CIRUGIA DE GUERRA
Dos tomos del ilustre doctor **GOMEZ DURAN**
25 pesetas cada tomo

DESTINOS

Ex combatientes activo, licenciados, viudas, mutilados, Estancos, Loterías, Gasolineras, 12.000 todos los Ministerios. «La Patria», órgano nacional, remite vacantes, adjudicaciones y la nueva ley con formularios y libro Guardia Civil. Plazas Administración Civil, oficiales provisionales y complemento. Suscripción seis pesetas trimestre, pago anticipado. Redacción: Santa Engracia, 24.—MADRID.

El próximo domingo, día 12, la Juventud de A. C. de Avila, en sus dos secciones de San Juan Apóstol y de San Juan Bosco (obrera), celebrará su gran fiesta mariana.

En este mes de mayo, la fiesta del domingo quiere ser una espléndida floración de primavera.

¡Fiesta de primavera! Con sus nuevas sonrisas, con su dulce ai e tibio, con sus campos verdes en promesa de trigo...

¡Fiesta de la alegría! Porque es de jóvenes, manojos frescos de valía en agraz. Vida ardiente en las venas. Risa franca sin doblez y sin engaños...

¡Fiesta de la pureza! Alegría sin mancha. Risa sin lodo. Con corazones limpios. Con ojos cristalinos, brillantes... Con propósito de arrumbar para siempre la decadencia envilecida y cobarde de tantas vidas rotas...

¡Fiesta de la Madre del Cielo! Por eso es más de primavera y de juventud y de alegría y de pureza...

¡Vamos a Sonsoles! A presentar los obsequios a la Señora. A cantarle flores. A vitorearla. A llamarla Reina. A consagrarnos a Ella. ¡Vamos a Sonsoles! Todos los de nuestra Juventud y todos los que simpatizan con la misma...

Nuestro querido señor Obispo, que quiere acompañarnos, pasará revista a este grupo juvenil de sus organizaciones oficiales de apostolado seglar. Volveremos más buenos de junto a la Madre. Con ansias de elevación y de mejora. Con ansias de conquistar todos los jóvenes de la diócesis para Cristo y para ella...

A las ocho Misa de Comunión e imposición de insignias. A las diez y media la solemne, cantada por los chicos. Luego la procesión con la imagen veneranda y por la alameda. Antes de entrar en la ermita bendición del banderín de Aspirantes y «coro hablado» por los mismos.

Más tarde la alegría de la comida en el cespel, de los festivales, de los deportes... A las cinco y media el rosario, la arenga, y ante el S. Sacramento expuesto el juramento solemne de los socios de defender hasta la muerte los dogmas de la Asunción y de la mediación Universal de la Señora.

Como preparación los días 8, 9 y 10 en el Centro, después del Ejercicio del mes, se explicarán brevemente los temas que siguen:

La Maternidad divina de María. La Inmaculada Concepción y la Asunción.

La mediación Universal de la Virgen.

El sábado 11, DIA DEL SACRIFICIO. Por la mañana a las seis en punto saldrá de la Catedral el ROSARIO DE LA AURORA, y a las nueve de la noche en San Juan HORA SANTA MARIANA. Además todos los socios se abstendrán dicho día de cines, tabaco, golosinas... y su ahorro servirá para hacer una ofrenda al Prelado con destino a nuestro Seminario.

El Consistorio Diocesano.

NOTA.—A los actos del sábado y del domingo pueden asistir todas las personas que lo deseen. La Juventud de A. C. gustosísimamente les invita.

Por la Capilla de San Pedro de Alcántara

Con un lleno completo en teatros y salones continúa dando conferencias sobre la magnífica Capilla de San Pedro de Alcántara de Arenas el infatigable religioso franciscano fray José Trinidad, que a pesar de sus años sigue colaborando en la propaganda para restaurar tan magnífica obra de arte, honra de España y de nuestros reyes; que como Carlos III sembró el suelo patrio de tan ricas obras artísticas y religiosas.

Hacemos votos porque el citado religioso siga tan fructífera labor y tenga el consuelo de ver realizados sus deseos evitando la ruina que amenaza la hermosa Capilla de San Pedro de Alcántara, orgullo de Arenas, de España y de la Orden Franciscana.

Impresión del momento

Emoción de la actual España

Sentía una intensa emoción anteayer por la mañana en la Catedral, cuando el sabio P. Otaño hablaba de Pedrell, españolista cien por cien que murió despreciado y pobre. Aquel Pedrell que yo vi de niño en esas mismas naves de la Catedral dirigiendo la Capilla Isidoriana de Madrid para dar a conocer el genio polifónico de un Abulense que estuvo en el olvido. Tanto que ni siquiera los doctos de la Historia del siglo liberal y afrancesado se acordaron de incluirle en el monumento del Mercado Grande.

Por Pedrell se reparó esta vergüenza en 1907 dando el nombre de Tomás Luis de Victoria a una calle. Por Pedrell supo Avila del valor de uno de sus hijos reputado como la gloria más alta de la música sagrada.

Sentía una intensa emoción anteayer en el Teatro Principal cuando el aplauso enardecido y prolongado premiaba la labor del maestro Haedo al frente de una masa coral disciplinada y artística. Aquel Haedo que yo de mozo aplaudí en la canción «En la trilla» interpretada en el Teatro Principal por el Orfeón Teresiano Abulense en 1913.

Una canción que Avila había oído en sus pueblos como una melodía bellísima del rico folklore castellano. Tanto como el romance «Camina la Virgen pura» que anteayer se cantó. Y por Haedo supimos aquella noche ya lejana del valor musical de la canción «En la trilla» en la que palpaba el alma castellana que Haedo nos hizo sentir.

El siglo liberal y afrancesado siguió su ruta «europeizadora». Pero en la forma que él la orientaba. Abriendo las ventanas de España a toda renovación del aire que sopla la Revolución francesa. Viento huracanado casi siempre destructor del hogar y la familia, de lo étnico y lo racial. Siembra de la tempestad disolvente de valores que hombres como Pedrell y Haedo se esforzaban por mantener porque eran la auténtica España.

Con ello vino la música frívola que se entronizó en danzigs y cabarets. Y hasta aquí en Avila porque de Avila hablamos, como siempre, ni los esfuerzos por sostener un Orfeón ni después «La Filarmónica», bastaron para contrarrestar la influencia. Se extinguió en «La Filarmónica» el recuerdo de Pedrell con su Tomás Luis de Victoria y en el Orfeón Teresiano el de Haedo con su cancionero típico.

Razón ha tenido el Subsecretario de Educación Nacional cuando afirmó anteayer en el Teatro Principal que el nuevo Estado ha logrado hacer que España se encuentre a sí misma. Por eso se puede exaltar el Tomás Luis de Victoria del Pedrell triunfante en la polifonía española y católica. Por eso vibró la «Coral Zamora» con Haedo exaltando la canción española que ofrecía nuestra vena típica campesina entre tañidos de campanas y músicas procesionales.

Lo que yo oí de niño en las naves de la Catedral y de mozo en el Teatro Principal. Y por lo que entusiasta colaboré con el alma y la pluma contra el siglo que abría las ventanas de España a lo que era destrucción de sus valores propios.

Por lo que pude sentir anteayer una emoción intensa. La emoción de la actual España.

J. Mayoral Fernández.
Cronista de Avila

JUAN JOSE ALVAREZ

JOYERO DE CONFIANZA
JOYAS OCASIÓN. COMPRA-VENTA
Av. José Antonio, 56.—MADRID

SE ALQUILAN locales para garage o almacenes y otro para vaquería o depósito. Razón: Carretera Nueva, 34 duplicado

Del acto del sábado en honor de Victoria

Impresiones

Hemos procurado recoger las varias impresiones producidas por los actos inaugurales del Centenario en las altas personalidades que con tal motivo visitaron nuestra ciudad: el Ilustrísimo subsecretario de Educación Nacional, el director general de Bellas Artes, nuestro Excelentísimo señor obispo y autoridades mostrábase satisfechísimos tanto del estudio del Padre Otaño sobre Victoria, como de la actuación de la «Coral Zamora».

Adhesiones

Se han recibido muchas de Corales nacionales y entidades musicales, destacando por lo expresivo de sus términos las de la que dirige el maestro Benedito y la de la Capilla de Málaga y del abulense Lacalle, vicario general del Obispado malagueño.

Ilustres huéspedes

Con motivo del acto inaugural del Centenario llegaron a nuestra ciudad el presidente de la Diputación y el alcalde de Zamora; el ilustre canónigo de Salamanca don José Artero; los profesores del Conservatorio señores Gabiola, Borrás y Otaño.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Desde el día cuatro de mayo próximo queda abierto el pago de las pensiones del primer trimestre de este año, de once a una y media de la mañana, en el domicilio del representante, calle de Francisco Gallego, 6, principal.

El pago quedará cerrado el día 20 de mayo.

Registro civil

Día 5 de mayo.

Nacimientos: Tomás San Segundo Martín, (Avenida de Portugal, 27); Juan Antonio Jesús Cervera González, (San Segundo, 17); Celestino Martín Sáenz, (Empedrada, 4); Segundo Resina Blázquez, (Cobachuelas, 3)

Defunciones: Antonio Rodríguez San Jenaro, de seis meses de edad (Parrilla, 6).

Matrimonios: Guzmán Fructuoso Jiménez Martín con María del Carmen Martín Álvarez, en San Juan.

Día 6.
Nacimiento: María del Pilar Villatoro Soto, (Travesía Cobaleda, 2).

Defunciones: Evaristo José Santos Galán, de 52 años, (Empedrada, 4, Hospital Provincial).

Día 7.
Nacimientos: María Teresa Angelita Pindado Fontadas, (Pedro Lagasca, 14).

FEDERICO ARANGÜENA MEDICO

Especialista en enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreo. Medicina en general
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Duque de Alba núm. 10

Caja General de Ahorros

y Monte de Piedad de Avila

Imposiciones en libretas de Ahorros de 1 a 25.000 pesetas, interés 2 %
a plazo de un año, de 1.000 pesetas en adelante, interés 3 %

Préstamos hipotecarios con garantía de fincas Rústicas y Urbanas, estas últimas dentro del casco de la ciudad, interés 5 %

Préstamos sobre alhajas y ropas, interés 5 %
con garantía de los resguardos de imposiciones a plazo, interés 4 %

con garantía personal, interés 6 %
Todas estas operaciones están exentas del impuesto de Timbre y Derechos Reales.

El ahorro no es sólo riqueza para el hombre, es paz del espíritu, disciplina de la voluntad y prosperidad de la Patria.

AHORRA HOY, porque puede llegar día en que te falte el trabajo.
AHORRA HOY, porque tu familia te pedirá que satisfagas sus necesidades.

AVILA EN EL IMPERIO

En el «Homenaje a Tomás Luis de Victoria»

Imperio, el del abrazo de las manos
Del Crucifijo, abierto a los mortales:
Para encarnar, las alas ideales
Del aguila—que es cruz—de los hispanos:
Para entraña, los montes castellanos:
Para nacer los rezos y sartales
De joyas de la reina «sin rivales»
Los «Rayo de la Guerra» de artesanos.
Que lo labren: la dulce Teología
Del Tostado y de Juan, de ejecutoria:
Para gozos de sol y algarabía.
De primaveras—oro sin escoria—
Teresa: San Segundo, para guía:
¡Para cantor, Tomás Luis de Victoria!
Y cuando el orador, lleno de orgullo,
Así recita su abulense credo,
Lo subraya un murmullo
Y lo palmea la coral de Haedo.

MERO VILLAR

Ecos de Sociedad

Después del acto Inaugural del Centenario

Viene de la 1.ª página

Viajero ilustre
Ayer pasó el día en nuestra ciudad el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, don Antonio García y García.

Viajeros

Ayer pasó el día en Avila el secretario de Horcajada, don Juan de Moreta.

Necrológica

A consecuencia de cruel dolencia ha fallecido en el Hospital Provincial de esta Ciudad el prestigioso párroco de Mancera de Arriba, don Evaristo José Santos Galán. Ejerció durante muchos años el ministerio sacerdotal con laudable celo y prudencia, mereciendo generales aprecio en las diversas feligresías que regentó.

Al sepelio de sus restos mortales, que se verificó ayer tarde, concurren muchos condecorados y seglares, amigos del finado y de su honorable familia, presidiendo el fúnebre acto el excelentísimo señor Obispo, quien después de las plegarias litúrgicas rezó un responso.

Los deudos del difunto párroco recibieron la expresión de sentimiento de los asistentes al entierro, siendo acompañado el cadáver hasta su última morada por buen número de personas.

Hacemos presente nuestro testimonio de pésame a toda la familia del finado, particularmente a don Pedro Zurdo Sánchez, empleado del Juzgado Municipal, y pedimos a Dios por el eterno descanso del alma del virtuoso párroco fallecido.

Aniversarios

Cúmplese el cuarto aniversario del fallecimiento en esta Ciudad de don José Picón Melión, abogado y diputado a Cortes que fué en esta Ciudad.

Por el eterno descanso de su alma se han aplicado diversas misas en la parroquia de San Pedro de esta Ciudad, a las que ha asistido un buen número de personas y amigos.

Igualmente las misas que se digan mañana a las nueve y media y diez, en la parroquia de San Pedro, se aplicarán por el alma de dicho señor.

A la distinguida familia del finado, hacemos presente una vez más nuestro sentimiento.

(Viene de la primera página)

hechos prisioneros a bordo de los aviones alemanes. Fuerzas de protección de la Marina de guerra alemana han remolcado al submarino inglés hasta un puerto alemán, cerca de Tersehelling.

Han sido derribados dos aparatos ingleses tipo «Bristol».

En el frente del Oeste, nada importante que señalar.—EFE.

Destructor francés a pique

PARIS, 6.—Comunicado del Almirantazgo francés:

«El día 3 de mayo ha sido atacado por la aviación enemiga un convoy de transporte en el mar del Norte. Ningún barco del convoy interaliado ha sido tocado. El destructor «Bison», que marchaba en la escolta ha sido hundido. Una gran parte de la tripulación ha podido ser salvada. Los familiares de las víctimas han sido avisados.—EFE.

Desmienten lo del acorazado

LONDRES, 6.—El Almirantazgo comunica:

«Carecen de veracidad las noticias alemanas según las cuales fueron hundidos un navío de batalla británico y un «cruceiro de la clase «York» en las operaciones desarrolladas a la altura de Namsos». EFE.

Partes ingleses

LONDRES, 6.—Parte del domingo: «Nada que señalar en Narvik, donde las operaciones prosiguen con ligera actividad de la aviación enemiga».

Comunicado del lunes:
«No hay nada que señalar en la zona de Narvik».—EFE.

El debate de hoy

LONDRES, 6.—El redactor parlamentario de la agencia Reuter escribe que sigue habiendo un interés enorme ante el debate que celebrará mañana la Cámara de los Comunes sobre la dirección de la guerra en Noruega. Todas las opiniones coinciden en que el debate será de gran trascendencia, pero no se aventuran predicciones.

El debate dependerá en primer lugar, del contenido del discurso de apertura que pronunciará Chamberlain y del efecto que produzca sobre la Cámara. Chamberlain abrirá el debate del martes y después de él hablarán los ministros de la Guerra y del Aire. El debate continuará el miércoles, en que hablará en primer lugar Winston Churchill. En caso de que el Gobierno tropiece con fuertes críticas, Churchill tomaría la palabra el mismo martes.

Los diputados han presentado numerosas preguntas de carácter militar para la hora dedicada a ruegos y preguntas, que precederá al debate. Las preguntas se refieren principalmente a la preparación de las tropas británicas para la campaña de Noruega, a la actitud del Gobierno inglés al tener noticia de la invasión de Noruega, a la efectividad del bloqueo en el Mediterráneo, etcétera.—EFE.

¡EMPRESARIOS!

Hasta el día 13 del corriente mes de Mayo puedes hacer efectiva sin recargo la cuota normal del Régimen de Subsidios Familiares, correspondiente al mes de Abril.

Se venden parcelas para edificar, 4.200 metros, zona urbanizada, muy soleado, y lindero a tres calles.

Razón: Huertos, 27. «El Jardín».

8.º De 15 pesetas, para Nicolasa Corral.

Y ya de pie, supimos, antes de cambiar el saludo de despedida, que la Dirección General de Bellas Artes toma por su cuenta algunas obras de importancia en la Catedral y otros asuntos relacionados con empresas de gran interés para Avila y su provincia, para la cual no se veía solución.